

正青春

Oatm

现代快报
13th纪念特刊

零·帕·饮·食

2012年10月12日
星期五

责编：笕颖 美编：张晓雅 组版：丁亚平

湿地浸润出的洋河、双沟
中国名酒探源

宿迁是中国地理版图上的一块神奇的沃土，地处东经118.4度，北纬33.8度。年平均气温14-15℃，湿度60-80%，四季分明。土壤、空气、水源尤其是酿酒微生物菌群生态环境浑然天成，实为酿酒“风水宝地”。作为这块“风水宝地”的天赐之作，洋河、双沟因其无法复制的水土，微生物富集的地理条件，绝不仅仅有的自然环境，成就了他们在中国酿酒史上独特的品质与价值。



水土之脉 明珠风采

洋河地处黄河故道，优质的地下水十分丰富。据地质部南京综合岩矿测试中心测试，水中偏硅酸、锶的含量比规定的矿泉水标准还要高3-4倍，如此之水是洋河生产极致佳酿不可复制的秘籍。洋河地下土是肉红色黏土，不仅含有百余种对人体有益的微生物，还含有一种能产生窖香前驱物质的杆菌——梭状芽孢杆菌，是建老窖的理想土壤，用它作发酵池，可以使酒醇、香、甜兼备。其绝不仅仅有的自然环境，成就了洋河酒独有的品质与内涵。

双沟千年美酒闻名遐迩，也与其所处的自然环境密不可分。双沟镇南接淮河，东傍洪泽湖，镇东不远处便是举世闻名的醉猿化石之乡——“下草湾”。双沟酒业就是建在下草湾组地层之上，厚近百米的粗细相间地层，犹如一个巨大的天然过滤系统，把地表水、补给水进行缓慢地改造，再汇入基岩裂隙水和玄武岩的渗水，最终形成优质的地下水。独有的地下水成分，加之空气、泥土中多种有利于发酵酿造的微生物，形成了双沟得天独厚的酿酒条件，被誉为是中国最具天然酿酒环境和自然酒起源的地方。

几百年来，洋河和双沟的酿酒活动传承不息，不仅使得环境中多种微生物大量繁衍，而且让企业在历史与时代交汇融合中熠熠生辉，以悠悠数千年芳香浓郁的美酒名满天下。

酒中光影 历史荣耀

洋河制酒起源于隋唐，隆盛于明清，可以考证的历史有600余年。明天府《府志》、清光绪《淮安府志》、民国21年《中国实业志》和中华民国版《泗阳县志》中都有关于洋河曲酒的记载。明朝诗人邹辑在《咏白洋河》中写到：“白洋河下春水碧，白洋河中多沽客，春风二月柳条新，却念行人千里隔，行客年年任往来，居人自在洋河曲”，折射出洋河大曲与当地社会经济和人文环境共生共荣、相得益彰的繁荣景象。清雍正年间，洋河大曲已行銷江淮一带。至清光绪年间，洋河酒坊达27家之多，省内外有70多位酿酒名师风集于此，竟酿美酒。

公元1755年，乾隆皇帝第二次南巡时，驾临宿迁皂河行宫。次日，行至洋河上岸小憩，乾隆循着酒香与大臣们步入前有酒店后有糟坊的一家。乾隆品尝了这家所酿白酒后，连声赞叹：“酒味香醇，真佳酒也！”酒过三杯，乾隆又问：“酒为

何名？”掌柜的突然想起刚才乾隆喝酒时说的“真佳酒也”，便答“此酒名曰佳酿”。乾隆笑说，“你别在家酿了，随朕进宫去当御酒酿造师如何？”掌柜应道，“此地离京城路途遥远，就算水土运至，已非我洋河之水土，所以古人云一方水土养一方人，然天下之大莫非王土，皇上即喜爱草民所酿村醪，草民随时进贡不就是了么？”乾隆连连点头，“所言不谬也，朕就封你这佳酿为贡品御酒，叫洋河大曲或御酒皆可。”

距洋河仅80公里的双沟镇酿酒技艺同样闻名遐迩。双沟酿酒始于汉唐，唐宋初时期，双沟镇作为南来北往的商贾渡淮要冲，酿酒业得到了更大的发展，形成了“家家酿美酒，户户备佳酿”的酿酒风气。康熙六十一年干戈宴，泗州选用全德槽坊三大坛特制佳酿入朝贺寿，康熙饮后龙颜大悦，分别将三坛酒喻旨为专与朝见外使饮用的“帝坊”、专与群臣饮用的“圣坊”和与民同乐的“君坊”，从此，双沟酒作为朝廷贡酒名扬天下。

绵柔有道 淡雅脱俗

2010年4月8日，江苏洋河酒厂股份有限公司与江苏双沟酒业股份有限公司通过股权转让方式完成合并，组建苏酒集团。

苏酒集团组建后，洋河和双沟以科技创新为主题，开展了一系列的技术攻关、科研成果转化活动，不断提高苏酒集团的技术创新能力和科研攻关水平。“洋河酒酿造技艺”主要内容包括续糟法老五甑工艺、特殊制曲工艺、原酒陈酿工艺、勾兑工艺以及相关的特殊技艺等，于2009年入选江苏省非物质文化遗产名录。迄今为止，苏酒集团独揽洋河、蓝色经典、梦之蓝、双沟、双沟珍宝坊5大中国驰名商标。

双沟通过融合“清香”、“药香”的工艺特征进一步丰富了淡雅浓香的内涵，“以个性培育品牌，以文化打造个性”的双沟品牌战略，开创了自由勾兑先河，将传统名酒“双沟”的品牌身价、品牌魅力推举到了一个全新境界。双沟致力于打造中国“时尚白酒”，构建“时尚酒文化”，“融日月之精华，融天地之气度；懂得通融，方能从容”，耳熟能详的广告语，是双沟品牌文化的一个侧面体现。

淮河与洪泽湖包围着的洋河与双沟，这里的酒镇没有高山和峡谷的险峻，只有湿地的温润浸透着土地，水和空气，彼此沟通、协调，酿造着独一无二的苏酒香。

绵柔

蘇酒

中国白酒新品位

祝贺现代快报

创刊13周年

